Prova di Elettronica  A – 24 luglio 2001

La prova ha durata 3 ore. Sul testo dell’esame vanno riportati solo i risultati richiesti. Il procedimento seguito per ogni domanda va riportato sui fogli protocollo.
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PARTE A

Esercizio 1
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Vcc = 5 V



RB = 100 k(
                                    RC = 10 k(



C = 0.1 pF




V( = 0.7 V




VCEsat = 0.1 V




(F = 100

Analizzare il circuito utilizzando il modello a soglia per il transistore.

1.1)  Determinare il punto di riposo per Vi0 = Vcc :

IB0 = 

IC0 =

Vu0 =

1.2)  Determinare il punto di riposo per Vi0 = 0 :

IB0 = 

IC0 =

Vu0 =




1.3) Si supponga Vi = Vcc per t ( 0 e Vi = 0 per t > 0. Determinare la durata del transitorio t1 corrispondente alla variazione di Vu fino al 90% del suo valore finale:  t1 =
1.4) Dovendo analizzare il transitorio del circuito utilizzando SPICE, indicare quali tipi di generatori di tensione devono essere utilizzati per Vcc e Vi, e il tipo di analisi da attivare nel setup di simulazione per verificare il risultato del punto 1.3)
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Esercizio 2
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                       C = 2 nF


L = 10 (H



Vcc = 10 V



Ii0 = 2 mA



(F = 2



Vt = 25 mV

2.1) Determinare il valore della corrente Iu0 a riposo corrispondente a Ii = Ii0 :  Iu0 =

2.2) Determinare l’espressione del guadagno Ai(s)= iu/ii ai piccoli segnali, ed indicare le espressioni degli eventuali poli e zeri:

Ai(s)=

2.3) Scrivere Iu corrispondente a Ii = Ii0 + Ii1 cos((0t) con Ii1= 2(A e (0= 40 Mrad/s 
Iu = 

2.4) Determinare l’espressione dell’impedenza d’ingresso Zi(s) = vi/ii:

Zi(s) =
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Esercizio 3
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OPAMP ideali


R1 = 1 k(

R = 5 k(

C = 1 nF

3.1) Determinare il punto di riposo con Vi = Vu = 0 V.

3.2) Determinare Av(s) = vu/vi
Av(s) =

3.3) Scrivere l’espressione di Av(s)  supponendo che soltanto l’OPAMP 1 abbia guadagno 

           Ad1(s) = A0/(1+s/(0) (OPAMP 2 ideale):


Av(s) =
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PARTE B

1) Ricavare l’espressione della resistenza d’uscita ai piccoli segnali Ru di uno stadio a collettore comune con il modello a 2 parametri. Disegnare il circuito per grandi e piccoli segnali.

2) Disegnare lo schema circuitale di un amplificatore non invertente con OPAMP. Calcolare Vu/Vi con l’OPAMP avente CMRR finito, e per il resto ideale.
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